

OTAKA S.T.

Viernes 24 de Agosto de 1919

Año XII

Nº 484

TRABAJO

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 10 cts. | Extranjero: trimestre 1'25 ptaas.

30 id. | Extranjero: id., 4'50 id.

Suplemento de 30 ejemplares 1'25 pesetas

Extranjero: trimestre 1'25 ptaas.

Extranjero: id., 4'50 id.

Suplemento de 30 ejemplares 1'25 pesetas

ESTAMOS SI SI

TEXT BOICOT

UN COMPAÑERO!!

Las sociedades obreras mantienen titánica lucha con el burgues D. Francisco Brotons (a) Moreta y le tienen declarado el BOICOT.

Por consiguiente, ningún trabajador que quiera solidarizarse con la causa entendemos debe de consumir chocolate de su fabricación, fluido de la electromotora, ni nada que proceda directa ni indirectamente de la casa misma, como también hacerlo posible por medio de la propaganda y teniendo todo clase de influencia para que nadie vaya a molestar sus establecimientos al no se oponga a ello.

Camaradas, cumplamos todos con nuestro deber para vencer a este sanguinario patrono que no se acuerda ya que procede de la casta de los explotadores.

En el hombre, límite superior de escala zoológica, ofrece dicha lucha el máximo de intensidad y complejidad. Al animal, en la mayor parte de los casos, basta con tocar directamente los frutos de la naturaleza sin verificar en ellos ningún daño. En el ser humano, la mayor implicación de su organismo, entraña una labor constante de transformación de las materias primas en las más fácilmente asimilables.

El origen de la sociedad hay que buscarlo en esta pugna del hombre con los elementos naturales para conservar su existencia. El hombre primitivo, asilado, como escaramos y asaz deficientes tipos de trabajo, no podía subsistir a todas sus necesidades por la limitación de sus fuerzas: grandes obstáculos se oponían a su labor, y pronto estimó conveniente y hasta impreditable la unión a sus semejantes para conseguir su finalidad mediante la prestación de muchos servicios.

Desde la formación de las primeras tribus hasta las modernas sociedades, la lucha por la vida ha pasa-

do por gran número de alternativas y vicisitudes que, por lo reducido de este trabajo no podemos exponer.

Baste con decir, que la primitiva lucha del hombre con los elementos naturales se trocó más tarde, en la lucha de clases: entre los monarcas y los poseedores de los bienes materiales, entre los que producían y los que sin producir vivían del producto del trabajo de aquellos. A título de ejemplos

de la actualidad a pesar del progresivo desarrollo de la Civilización y la cultura, y no obstante los progresos realizados por el Derecho y la Sociología, la clase proletaria ha adelantado gran cosa en el conocimiento de sus legítimas aspiraciones, la injusticia y la desigualdad social son notorias; el yugo patronal persiste, y todas las fuentes de riqueza permanecen en manos de los capitalistas que las explotan en provecho propio sin importarles nada la comunidad social.

Más no debe renunciar el proletariado a su obra reivindicatoria, y no renunciará. Tiene fuerzas y organizaciones conscientes de sus deberes, pero también conoce sus derechos, y, finalmente, posee una fuerza moral irresistible: la sed de justicia. La conciencia social está preparada; la indignación rugió en los pechos, sólo faltaba la chispa inicial que la haga estallar.

EL BACHILLER CARRASCO

Leed "El Socialista"

TRABAJO

De la Semana

Sindicato y Capitalismo

En las últimas reuniones y baracadas se cierra en sí el artículo que dice: «en su último número de «La Defensa», no por esto renunciamos a refutar los argumentos puros que contiene el articulito, y exponer con toda claridad lo expuesto en números anteriores, para que la opinión pública juzgue con verdadera imparcialidad.

Una romántica idea

RAÍZ DE UN ARTÍCULO INSERTADO EN «La Defensa» el día 22 de Junio en el cual el Sr. Torregrosa extrañado de que los señores Fabricantes no diesen trabajo a los 20 asociados, consideraba que de ser cierta tal información sería dar armas al triunfo del Socialismo en Elche, y terminaba diciendo las palabras que aparecen del «Despacho Femenino» integradas en un sindicato católico que el efecto iba a fomentarse. A esta romántica idea del Sr. Torregrosa, le contestamos que los trabajadores aspiran a implantar un Socialismo comunista igual que los demás hermanos compañeros y que esa es la única idea que los señores católicos no lo conseguimos; pero, porque todo lo fían en la paradoja de la otra existencia: segundo, porque los señores y los patronos obran de común acuerdo, porque no es una fuerza sólidamente unida, porque no es gente convencida para la lucha, más si enquinados, y quinto, que no saben dirigir una sociedad para que se rediman sus propias crudas.

Confía en Dios...

Esta es una de las más sobresalientes notas de los católicos españoles de encender a Dios la salvación de los problemas más trascendentales de la vida. Así como los diputados de la extrema derecha como son inimicos católicos, etc. al levantarse en el Congreso para intervenir en cualquier asunto se santiguan y recomiendan a Dios le de una feliz idea para expresar su criterio: como el sacerdote cuando oró: «Padre, el mejor momento oportunidad hace una ceremonia para salvar del terror espantoso que está cometida la humanidad por las contingencias de la naturaleza, lanza a la publicidad la feliz nota de que gracias al poder de Dios, no ha llegado a extender-

“El Socio” bee

se en todas sus proporciones la maligna idea del Diablo, de igual modo «La Defensa» confía que con su fuerza divina Dios, en su medio de la miseria católica, hace fracasar la gran revolución.

La Justicia de común acuerdo con los patronos

No hay quien dude que los católicos se fomentan en sindicato para romper huelgas. «La Defensa» nos va a suministrar datos de cuanto decimos. En el número 416 con el título «La solución leemos:

«El conflicto planteado por el Despertar Femenino, y la ondresa de los industriales, que acaban de conceder un aumento del 20 por 100 sobre el jornal de sus operarios... Conque entereza ¡eh! mas valiera que hubiese dicho la mierda.

En otro párrafo dice: «... ante las repetidas y generales coacciones... ayer se evitaria los insultos a los fabricantes y familias». ¡Hola! conque coacciones e insultos a los fabricantes y familias. ¡Qué cinismo! cuando los obreros no hicieron más que impedir que se consumara el robo de pan de sus hijos por gente inepta. Y recibieron con resignación y entereza (eso si que es entereza) las bufonadas de los señores en señalando biéstre que les quedaban para vivir: el pacto del hambre, y el insulto indigno dirigido por el Gobernador contra nuestro compañero Barceló. Cuando se obra con esta altanera de miras no hay derecho, señores de «La Defensa». Ni una concesión un instante de justicia, y en ningún caso mentir apoyando frases a los obreros que solamente se inventaron en la imaginación de nuestro cerebro.

No para en esto, al termina dicho artículo: «... felicitamos sinceramente al Ilustrísimo Sr. Gobernador de la Provincia D. José Maestre Laborde por su astucia y pericia con que ha dirigido la cuestión hasta encontrar un fallo que suponen habrá de satisfacer a los dos bandos litigantes». ¿Dónde está el acierto y pericia con que ha dirigido la cuestión el Sr. Gobernador? A mí está, el meterte en eliminar al presidente de la sociedad para que fracase la huelga. ¿Pero si acierto...? confesad, confesad, que os unen lazos espirituales con la clase patronal. ¡Bueno! y bien se dirá si

“No hay fuerza tan débil que sea capaz de resistir a la fuerza de la fe”

Y decimos que no tienen fuerza sólida los Sindicatos Católicos, porque en primer lugar se fomentan para contrarrestar la propaganda socialista, esto es con agentes que están en la fuerza social, en el fondo de la fuerza social.

etiqueta de proteger el obrero para sacarlo al abismo del materialismo.

Ha de ser la actitud ideológica que se muestra no en la fuerza, sino sobre todo y con los que se dan en las tales.

Los católicos protegiendo la huelga y los esquirolas abusando

Muchos casos pediríanclarificación que aparecen esquirolas del seno de los católicos, mas nos concretaremos en que estos son los que cuando se daban la muestra del sindicalismo católico.

En Valencia hace poco tiempo se sucedió una manifestación en la que no sería la actitud de los católicos que se tuvo que lamentar la muerte de tres esquirolas. Aquí el Dr. Fernández que solo por no haberse situado el descabellado de los sindicatos, tuvieron el horrible crimen de asesinar tres trabajadores. Nosotros somos los primeros en lamentar que por la fe de los católicos se llegue a tal punto. Pero debemos tratar de criticar la actitud de los burgueses y capitalistas.

Los esquirolas es la gente más gorda de la tierra, y más cuando se lleva el propósito deliberado de hacer fracasar la huelga. A esta clase de esquirolas le debía tener ninguna clase de condescensiones.

Y que mas si en Madrid en una fiesta soñada en la imprenta de «La Hacienda» fueron los señores del Paseo de Jerusalén que sustituyeron a los honestos trabajadores que en un momento de desesperación abandonaron el trabajo?

No saben dirigir una Sociedad

Si todo cuanto llevamos dicho es verdad, ¿se puede dirigir una obra de magna eficacia, encogiéndose a marchando de común acuerdo con los patronos, no habiendo base sólida y negando los esquirolas?

No es posible. Donde no hay idealidad, no puede haber eficacia, o sea donde hay causa no hay efecto.

**VICENTE HERNÁNDEZ
ANTONIO CANIZARES
(E. DE ROGÓN)**

(Continuará)

TRABAJO

OTAKA JKT

I guisa de réplica

(Continuación)

Quito Lívido entiende que el compañero Ginés Ganga, en su escrito, hace uso de cuatro tópicos vulgares, y que intentando recorrer la Historia refiere los hechos fantásticos de una novela. Para poder decir eso es preciso demostrarlo remitiendo con sólidos argumentos y pruebas irrefutables cuanto dice el compañero Ganga; de lo contrario se cae en ridículo.

No se trata de tópicos ni de hechos inventados.

En efecto: El Bramanismo y el Budismo, mucho más antiguos que el Cristianismo, tienen con este grandes analogías en la moral y hasta en las dogmas. Por no incurrir en el defecto que censuramos, no queríramos citar nombres, pero nos permitimos decir que San Francisco Javier, el llamado Apóstol de las Indias, quedó asombrado al ver la semejanza y hasta identidad que en muchos puntos tienen con la doctrina del Cristianismo, la consignada en el libro de los Evangelios y la predicada por Buda.

Por otra parte, la expulsión de moros, judíos, etc., rigurosamente cierta, y mientras no se demuestre lo contrario seguimos creyéndola. El budismo religioso, causa de aquellas impeliticas resoluciones, perjudicó en sumo grado a la agricultura, industria y comercio de nuestro país.

Los horribles suplicios y tormentos que se hicieron sufrir, y los incalificables abusos que se cometieron a la sombra de la Inquisición, con el fin de obligar a creer por el terror, también son hechos históricos producidos por un tan exagerado como mal entendido celo por la fe. Años - obviamente robado - en asilo

De Filipinas no hablaremos; pues nadie ignora que, con el pretexto religioso, aquello fue una matanza de negros, en toda la extensión de la palabra. Hay pruebas.

La Iglesia salva la cultura. Efectivamente: puede asegurarse que, con la protección de los sacerdotes de la Iglesia ilustrante, los demás hombres estaban destinados a los hechos de armas, matanzas, etc., aquello de Filipinas; las iglesias y monasterios, que tanto pesadumbre causaron, a favor de las circunstancias, se apoyaron en manuscritos de la Biblia. No es extraño que la Iglesia se hiciese depositaria del saber, habiendo visto que sus directores eran los únicos que al estudio podían dedicarse, ya que los demás

hombres se entregaban por completo a la guerra sin cuidarse ni aun de aprender a leer y escribir. Fuera de los clérigos, la casi totalidad de los que eran analfabetos, hasta los nobles. Esto es cierto, rigurosamente cierto e histérico. Véase por qué la Iglesia salvó la cultura. En cambio, Galileo (pardon por la cita) fué obligado a retractarse de sus afirmaciones sobre el movimiento de la Tierra, verdad científica como otras muchas que la Iglesia no ha querido admitir hasta que se ha visto obligada por la fuerza aplastante de las pruebas, y porque los hombres de ciencia han ido prescindiendo de la aprobación eclesiástica a medida que dicha institución perdía su predominio.

La Iglesia destierra la esclavitud. Sabemos agradecer al Cristianismo la participación que ha tenido en el primer paso de avance hacia la reivindicación del proletariado, sin olvidar que las exigencias de los tiempos han sido el factor principal. Al llegar la hora de iniciar la desaparición de la esclavitud, se hubiera ido realizando de todos modos, como ya había principiado antes de aparecer el Cristianismo. ¡Palabra!

Dice Lívido que a los intelectuales socialistas les basta con seguir al gran Basteiro. Por lo menos se honran con tener tal compañero, a quien si fuese necesario farsante y acomodaticio se le tendría por grande entre los suyos.

En cuanto a la frascilla, iréndolas respectiva. Adiós tú, la despreciamos porque ignoramos quién sea. Quito Lívido, para establecer un paralelo entre él y nuestro compañero Besteiro.

No nos mortifican los títulos de librepensadores, socialistas y bolcheviques, pues aunque desconocemos la personalidad de quien nos los aplica, creemos serlo un buen hombre y razonable, que si pudiese dejar aparte sus creencias, muy respetables como todas, tal vez conseguíramos que, oyéndoles, formase otro concepto muy distinto del que tiene de los librepensadores, socialistas y bolcheviques. Nuestros respetos para la veneranda y sempiterna dinastía pontificia; mas eso de que avuelven hoy los ojos hacia ella la republicana Francia (ay! ay!) la protestante Inglaterra, (ejem! ejem!) la socialista Alemania, (la mayor verruguita!) y hasta la mahometana Turquía... ((el colmo de la credulidad!!)) y que presenten la cinta de las democracias. ¿Y nosotros que creímos que a pesar de los deseos de algunas gentes nos encontraríamos un tiempo de triunfos de la Razón? ¿Seremos ilusos?

CLAUDIO FRANCO
CONCURSO

Francisco Torres Jaén

de nacer de existir nuestro buen amigo Francisco Torres Jaén, desde la fecha en que tantas vidas en Eliche la epidemia gripe, padeciendo la dolencia que tanto renombre ha tenido.

El compañero Torres un ciudadano y hombre, un amigo cariñoso, sobre serie y formal; y un socialista sincero que deja en nuestras filas un sentido y un recuerdo imborrable. Ya, él tenía firme arraigo las ideas de nuestro redentor ideal. La muerte ha sido sentida por amigos y correligionarios que saben valor el valor de las buenas condiciones reunía nuestro inviolable compañero.

Monólogo eleuento del concepto en que le tenía, es el gran número de amigos que consideran la comunión del cadáver, acto que fué civil, corresponde a un socialista tan como lo era el finado.

El rostro homenaje de cariño y amor al amigo Torres Jaén, será mejor de algún consuelo ya que dolor de muerte.

ORHANA

¡CIUDADANOS!

Un jardín, tome, ni un refresco, en el establecimiento donde encuentre Moreta; ¡será peligroso para nosotros y hay que aislarlo para mantener ningún contacto con porque podría contagiarnos con procedimientos.

Nuevo folleto

Con motivo de la fiesta se ha puesto a venta un nuevo folleto de estimado compañero Salva-

Ferrández. Recomendamos a todos nuestros amigos adquieran pues reúne excelentes condiciones literarias.

Libros de venta, Kiosco de Rico, libreros de Trabajo y librería Aguilar.

Callejo 149, El Dique.

EDICIONES

EDICIONES

OTAKA M

TRABAJO

La huelga de Molineros

Cada día que pasa va agravándose más el asunto de los molineros.

No porque los obreros no hayan hecho de su parte todo lo posible para el arreglo de la cuestión, sino porque el Sr. Brotóns no quiere por ninguna de las formas ver a ocupar en su molino al obrero que despidió sin motivos justificados.

Este es un asunto que encierra verdadera gravedad, no porque hasta la fecha no se haya podido arreglar, sino porque con la llegada de la inacción del Sr. Brotóns nos hemos de ver precisados a emplear diferentes armas, que las tenemos en reserva y que si las usaríamos seríamos los primeros en lamentarnos; pero no podemos huir al desafío.

Al usar estas armas aceptaremos toda la responsabilidad que nos pueda cabrer, porque estamos puramente convencidos que todos los medios que los obreros empleen para vencer al patrono son lícitos.

En este asunto se juega la dignidad de la organización ilicitana, pues al hacer suyo el asunto molinero, si fracasara este no serían solamente los molineros, sino todos los trabajadores de Elche; y esto, S. Brotóns, no estamos dispuestos a que sea un hecho.

Por lo pronto y como preliminar de la huelga se han tomado energicas medidas que conducirán al logro de nuestras aspiraciones.

La primera medida que se ha tomado es devolver el boleto a este Sr. como muy bien se expuso en el mitin q se para este efecto se celebró el pasado lunes.

Las obras del teatro que está construyendo han quedado completamente paralizadas y no se reanudaran nunca mientras el Sr. Brotóns no deponga su actitud.

En cuanto a la fábrica de luz de que es gerente este señor intransigente también tiene su cometido pues todas las sociedades han recomendado al pueblo de Elche que corte la luz sin vacilación alguna, y también que no compre chocolate d lo que este señor fabrica.

Los trabajadores de Elche que siempre han atendido lo que sus sociedades les han indicado, ahora más que nunca también deben hacerlo.

Si esto hacen, el triunfo de la organización ilicitana será un hecho.

LA UNION

Sociedad femenina de Socorros

Méritos

CONCURSO

Se convoca a concurso para proveer la

Banco de Cartagena

Capital: 10.000.000

Reserva: 1.600.000

CASA CENTRAL: MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Málaga, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias

SUCURSAL DE ELCHE

Horas de Caja de 9 a 13 horas

La Catalana

Gran Tintorería quita-manchas y limpiaje a Presión de toda clase de prendas, montada al moderno sistema alemán.

JUAN CEVA NAVARRO

Tintes en todas clases de colores. — Se aplica la fórmula secreta de el negro carbón. — Especialidad en limpieza a seco de toda clase de prendas, se limpian trajes a seco en nueve horas.

ULTIMOS ADELANTOS

Se tintan impermeables. Las prendas negras se tintan en diferentes colores.

Despacho: Plaza Mayor, 16. Telégrafos: Plaza del Matadero.

ELCHE (ALICANTE)

Tapas, sombrillas y pañuelos de seda y organza.

ULTIMA HORA

TEMATONEMA URGENTE

(De Villa Franquesa a Ciudad Palmas.)

Nueva intentona, fracasa,

¡ATENCION!

En la Plaza Ventura N.º 6

componen paraguas y sombrillas

a precios económicos.

Se ponen telas nuevas de pa-

guas y sombrillas, armazones

bastones de toda clase.

Se garantizan las composiciones

para medio año.

Carlos Piçó, El Drapero.

Tip. J. Agulló Sánchez. - ELCHE